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5. Kapitel: Versuchsdurchfiihrung

3. Frequenzmessung mit dem Multimeter, Methode 1: Frequenzzdhlermessung

Messen Sie die Frequenz nun mit dem Multimeter (s. Anleitung 'im Teil B, Abschnitt 2 des Prakti-
kumsskripts) und berechnen Sie die zugehorigen Periodendauern incl. Toleranzen.

4. Wiederholen Sie 3. mit Methode 2: Wechselspannungsmessung "\v V, E_rqu__nzanzdge_@

Tnax (ms] Tminlhs] Smin H2] Smax [HZ]

1. Oszilloskop

Schirmablesung T, M%c +tpos| 72 + 3 &}{ + 00t |732) + 6
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2. Oszilloskop §
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3. Multimeter Methode 1

Frequenzzihler- Hz 9y +001 | §00 + @/( q 7 J6% O, 0411760, =+ 7 e
messung: - = /
4. Multimeter Methode 2 ; i
r\Jv\deaste@ 19,5 3t 0,09 TSIz e ] ’,"/Oﬁifﬂ,ca (SIS i
Tabelle 5.1 Messgenauigkeit unterschiedlicher Messverfahren
Wie beurteilen Sie die einzelnen Messverfahren hinsichtlich ihrer Genauigkeit? Wie erkldren Sie
sich die abweichenden Ergebnisse der Multimetermessung Methode 1?
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5.2 Aufgabe 2: Messung am RC-Glied im 2 Kanal-Betrieb

Diese Aufgabe dient dazu, Sie mit den verschiedensten Betriebsmodi des Oszilloskops vertraut zu
machen. Verbinden Sie den Ausgang (4) des Rechteckgenerators mit dem Eingang (8) des RC-Glie-
des. Oszillografieren Sie die Spannung am Ausgang (4) des Rechteckgenerators auf Kanal 1 und die
Spannung iiber dem Kondensator (9) auf Kanal 2. Beide Kanile sind im DC-Modus (Einstellung
iiber das CH1 VAR und CH2 VAR Menil) zu verwenden. Variieren Sie den Betriebsmodus (DUAL
alt/chop im VERT X/Y Menii), variieren Sie den Triggermodus (AUTO/Noxrmal), Trigger-
LEVEL, und die Flanke (SLOPE Rising/Falling/Both im FILTER Menii). Untersuchen
Sie das Verhalten des RC-Gliedes fiir verschiedene Frequenzen und vergleichen Sie die Oszillogram-
me.
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5.2 Aufgabe 2: Messung am RC-Glied im 2 Kanal-Betrieb

Nachfolgend sind 2 Oszillogramme von Kanal 1 mit den zugehdrigen Einstellungen fiir die Zeitbasis
und die Eingangsverstirker gegeben. Stellen Sie Ihr Oszilloskop jeweils ein, wie im Bild gegeben.

Skizzieren Sie die Kurve, die Sie auf Kanal 2 oszillografieren. Verwenden Sie dabei die Linie unter
der 0% Linie als Referenz (GND) Linie fiir Kanal 2. Zum Einstellen der GND-Referenzlinie legen
Sie im Kanalmenil (CH1 VAR, CH2 VAR) den entsprechenden Kanal auf GND (GND on). Uber
den Posi tion-Regler kdnnen sie den Strahl dann auf die Referenzlinie bewegen. Danach schalten
Sie den Kanal wieder im Kanalmenii frei (GND off).

Nachdem Sie die Skizzen erstellt haben, bestimmen Sie nun die Spitzen-Spitzenspannung Usg der

Signale auf Kanal 2.

Referenzlinie (GND fiir Kanal 1)

T - ‘ t , < : N

Zeitablenkung: 5 o

vvvvv

eferenzliﬁie GND fii 717(—;:;;172) MZ’eit;bl enkung: 70 5 ﬁ

DIV DIV
Volt Volt Volt Volt
CHI: 5 —— D5 15 =2 2 ==
DIV CH2: 5 DIV CH1: 5 DIV CH2:2 DIV
Ut gl U SR

Weshalb zeigt ein Signal einen geringeren Spitzen-Spitzenspannungswert als das andere? Schlielen

Sie aus den beiden M

essungen auf ein Intervall, in welchem Sie die Zeitkonstante t = R - C vermu-

ten. Sie wissen ja, dass zum Zeitpunkt ¢ = © die Kondensatorspannung 63% der Maximalspannung

erreicht hat.
Antwort:  Fs (x5l 9dh and  dwm @czp die 63% Geenge  ablesen
Unks  mi 76 ms als Ole gl Ze ond RNk mid &€ Wag
("/') 'I, ,‘l(,, 371/,\( 'd
Es crisahl in - 2eid nohl dle Maimalspanniog.
Abschitzung: % a Frms<t< 7.6 ms
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5. Kapitel: Versuchsdurchfithrung

53  Aufgabe 3: Messung der Anstiegszeit 7, mit dem Oszilloskop

Verbinden Sie den Ausgang (4) des Rechteckgenerators mit dem Eingaﬂg ) def
sen Sie die Anstiegszeit 7, der Kondensatoraufladung an (9) fiir die Frequenzen Jy

f,~200 Hz .

s RC-Gliedes. Mes-
~71.43 Hz und

f,=71.43 Hz

f>=200 Hz

A 2,07

t

rl

UGy 1,67 +Hons /é/co/\ _

1r2

Hinweis: Verwenden Sie die CURSOR MEASURE Funktion des Oszilloskops, wie Sie in Abschnitt
4.1.10.3 auf Seite 14 beschrieben wurde.

5.4  Aufgabe 4: Bestimmung der Kapazitiit C des RC-Gliedes C

In Abschnitt 4.1.10.3 auf Seite 14 wurde der Begriff der Anstiegszeit eingefiihrt. Die Anstiegszeit

wurde definiert zu:

Mit GI. (4.8) auf Seite 16 und Gl. (5.2) konnen Sie 2 Gleichungen aufstellen aus denen sich die Be-
stimmungsgleichung fiir die Kapazitit C ableiten lisst. Zeigen Sie analytisch (s. Seite 31, Kasten
“Herleitung™), dass sich die Kapazitit des Kondensators eines RC-Gliedes wie folgt berechnen lasst:

Wie Sie aus Gl. (5.3) entnehmen kénnen benétigen Sie fiir die Berechnung der Kapazitit C den Wert
der Widerstandes R. Messen Sie den Widerstand mit dem Multimeter zwischen den Punkten (8) und
(9). Entfernen Sie vor der Messung zuerst alle Kabel von der Signalbox, und schalten Sie diese ©

aus!

1, = 1990, —110u, Gl (5.2)

GCi=

=l GL (5.3)

tr

R:

' G 2 k <2

(d 7

Berechnen Sie nun fiir die beiden Anstiegszeiten 7,; und 7,,, die Sie in Aufgabe 3 gemessen haben,

die Kapazitit:

= 7/76 ,7 y
C(trl) BCo

-7

70

R (s o 0

Sie haben zwei unterschiedliche Kapazititswerte ermittelt. Welches ist die wahre Kapazitit? Wa-

rum? Bestimmen Sie die Zeitkonstante © aus der “wahren Kapazitit” und vergleichen Sie den Wert

mit Threr Abschitzung auf Seite 29.
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5.4 Aufgabe 4: Bestimmung der Kapazitit C des RC-Gliedes
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S. Kapitel: Versuchsdurchfithrung

t L des RL-Gliedes aus der

5.5  Aufgabe 5: Bestimmung der Induktiviti
nnungsoffsets

Abfallzeit tfsowie Messung des Gleichspa

: ; liedes. Os-
Verbinden Sie den Ausgang (4) des Rechteckgenerators mit dem Eingang (10) ffi‘;’(sar;;' ? v e
zillografieren Sie die Spannung am Ausgang (4) des Rechtecl{ge'{erators G iber der Induktivi-
Spannung iiber der Induktivitat (11) auf Kanal 2 und skizzieren Sie die Spannung; Sriung (bee
tit in das vorbereitete Diagramm. Messen Sie die Spitzen-Spitzen_spannung Uss : er23p Wihlen sie
der Induktivitit, sowie den Gleichspannungsanteil - nach Bild '4.18 auf Seite 25.
hierzu eine geeignete Verstirkung fiir eine maximale Messgenauigkeit!

Die leichte Asym{netrie der
Volt I Rechteckkurve wird durch
CitBy DIV : | die induktive Last verursacht.
ReferenzCH1  +--efomfmde e . g
141 5ms [ v, - 18V .
( \ | g = |
S | N ‘ BN
Referenz CHZ | e P By e h e = Sty | 52— | Ve
g I u = (. I m V
CH2: 5 Volt = e - = DCiSE st
Y o
zmmRMmg05§%

Variieren Sie die Einkopplung AC/DC von Kanal 2 und beobachten Sie die Anderung des Oszillos-
gramms.

In Abschnitt 4.1.10.3 auf Seite 14 wurde der Begriff der “fall time” eingefiihrt. Sie wurde definiert
zu:

= 1oy~ 90% Gl (59)

Mit dem exponentiell abfallenden Anteil u 4c von Gl (4.24) und mit Gl. (5.4) konnen Sie 2 Glei-
chungen aufstellen, aus denen sich die Bestimmungsgleichung fiir die Induktivitit L ableiten lisst.
Zeigen Sie analytisch (Seite 33), dass sich die Induktivitdt eines RL-Gliedes wie folgt berechnen
l4sst:

R+R,
Tol Gl (5.5)

Wie Sie Gl. (5.5) entnehmen konnen benétigen Sie fiir die Berechnung der Induktivitit L den Wert
der Widerstdnde R und R, . Messen Sie beide Widerstinde mit dem Multimeter. Entfernen Sie vor
Ader Widerstandsmessung zuerst alle Kabel von der Signalbox und schalten Sie diese aus.

R=_09%% (s R, = 3939 4
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5.5 Aufgabe 5 Bestimmung der Induktivitit I des RL-Gliedes aus der Abfallzeit te sowie Messung

. RYR,
Herleitung: L = -t
n9
R+R,
—t
2 = — L = ==
Gegeben:  u, (1) = u RiR.® = Mo% ~ 190%
v o /
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Verbinden Sie nun den Rechteckgenerator wieder mit dem RL-Glied, wihlen Sie eine geeignete Fre-
quenz, messen Sie die fall time und berechnen Sie daraus die Induktivitéit L.

Hinweis: Triggern Sie auf die steigende Flanke. 5'5
t = 3 6/yf L= 007623 ¥

Wenn Sie noch Zeit haben, nutzen Sie diese um sich mit den Geriiten (z. B. Funktionsgenera- !,Z
tor) fiir ihren nichsten Versuch vertraut zu machen. -

Schalten Sie alle Geriite aus und entfernen Sie alle Kabel von der Messbox!
Reinigen Sie die Arbeitsfliiche ggf. von Radiergummi-Kriimeln.
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